



清理盘活闲置低效资金逾1000万元

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/王霖) 10月13日,记者从株洲经开区财政局获悉,该区区级预算单位银行账户清理整改工作有序开展,已清理盘活闲置低效资金超过1000万元。

本次清理工作于今年5月启动,按照“资金全覆盖、单位全覆盖”要求,采取单位自查与财政全面核查相结合的方式。对于各预算单位未经财政部门批准擅自开设的账户、在机构改革中撤销不及时或应撤未撤的账户等,该区财政部门要求各预算单位落实主体责任限期撤销。截至目前,共撤销不合规的银行账户22个。

该区财政局相关负责人表示,下一步,该局将严控各预算单位银行账户的开设,杜绝各预算单位私设、滥设银行账户现象。同时,切实加强对各预算单位资金的监管,从源头防范化解各预算单位资金存放管理的风险,推动建立健全预算单位银行账户管理长效机制,确保财政资金存放使用安全高效。

追缴收回“一卡通”资金44522元

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/熊银)“您好,请问您的低保补贴都领到了吗?补贴都按月打到您卡上了吗?”近日,株洲经开区财政部门工作人员来到云田镇莲花社区,逐一上户核对惠民惠农财政补贴资金“一卡通”发放情况。

今年7月起,为确保惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作政策执行到位,该区财政部门按照上级要求部署,围绕群众政策知晓度、工作成效可见度、群众认可满意度等方面,开展“一卡通”专项监督检查工作。工作人员重点核查卡折是否在本人手中、是否健全等情况,并对非标电话号码等补贴信息进行全面完善。同时,充分利用政府、部门门户网站、政务公开栏、QQ群、微信群等,广泛开展惠民惠农政策宣传,切实提升群众对惠民惠农财政补贴资金“一卡通”政策知晓度,并设置举报电话,及时受理群众信访举报。

目前,该局通过组织3个镇街、社区等力量,全区15925户惠民惠农卡清查工作已全部完成。本次清查,共发现未按政策文件规定的范围、标准、周期发放补贴资金等问题15条,目前已基本完成整改,补发资金8113.12元,追缴收回资金44522元。

河长·在线

督查县区河长制项目 倒逼工作全力推进

株洲日报讯(全媒体记者/俞强年 通讯员/陈湘鄂) 10月10日以来,市河长办组织督查组对标2022年河长制任务清单,对攸县、醴陵市的河长制工作开展督查,要求相关单位全力作战、锐意攻坚,确保如期完成各项任务。

思想上够不够重视?阵地建设标不

标准?河长巡河规不规范?交办问题整改实不实?保障措施到不到位?督查组通过查阅资料、实地查看现场等方式,详细了解县(市)乡镇基层河长办工作的运行情况。

沿着绿水、涑水、攸河沿岸,督查组重点检查了影响河道行洪安全问题的整改

情况、水葫芦等“四乱”问题整改、河长制重点工作进展情况,并要求相关单位在确保安全和质量的前提下,加快项目建设进度,按时序要求尽快完成。

督查组要求各单位进一步提高政治站位,压实河长责任,对标对表,倒排工期,结合生态环境保护、农村人居环境整

治、退捕禁捕等重点工作,确保河道管理有序、干净整洁、畅通无阻,不断增强人民群众获得感、幸福感和安全感。”市河长办将对各项重点工作定期调度督查,对工作推动不力单位进行约谈通报,以倒逼促各项目保质按期完成。”市河长办相关负责人表示。

渌口区: 河长集中履职“同台竞技”

株洲日报全媒体记者/俞强年 通讯员/尹明 王科茵 邓英

全力整治影响河道行洪安全问题、清“四乱”问题、整改入河排污口……9月中旬以来,渌口区全面开展“河湖管护攻坚年”活动和“河长集中履职月”专项行动,解决上级部门督查交办、老百姓投诉反映的河湖乱象问题。

一个个“老大难”问题整改销号,一条条河流向清、向美,老百姓的获得感、幸福感更实、更高。

全力攻坚 5处妨碍行洪“老大难”问题已整改

今年7月16日,渌口区在全区范围内开展河湖管护攻坚年活动,紧盯“一江一水”等重点水域的阻水建筑物、阻水片林、人为侵占河道等问题开展全面排查,全力整改阻碍河道行洪安全的问题。

淦田镇华石煤矿卸煤码头始建于上世纪80年代,码头高约15米,面积约300平方米,自湘江岸边向外延伸约50米。该码头之前主要从事散、杂货运输业务,自华石煤矿1997年停产、之后闲置并归市国资委管理。经渌口区河长办核查,该码头为妨碍行洪构筑物,并上报至水利部系统。渌口区河长办一边积极与市河长办、市国资委对接协调,一边联合淦田镇河长办组织相关执法人员对其进行拆除。

“根据码头部分建筑处在湘江水域里的特殊性,我们每天有五六名专业拆除人员在做好自身安全保护后加班加点进行拆除作业,确保废弃码头按期全部拆除。”拆除废弃码头的工作人员曾清海介绍。

截至目前,该区共计发现上报5处妨碍行洪突出问题,目前已基本拆除。其中,淦口镇青龙湾村石灰废弃码头建于1982年,码头长15米、宽6米,面积

约90平方米,于1996年停止使用,2017年被征收。该码头为妨碍行洪构筑物,目前已拆除完毕。淦田镇淦田港的一处断桥,属于妨碍河道行洪的问题,渌口区结合淦田港综合治理项目已将断桥拆除完毕。

挂图作战 230名河长巡河履职“同台竞技”

打开渌口区河流水系图,湘江贯通南北,朱亭港、龙船港、淦田港、昭陵港、淦江等一级支流汇入其中,砖桥港、新河港等若干二级支流纵横交错,龙潭水库以及7座小I型水库、92座小II型水库如“锦上添花”。

渌口区把落实河长制工作作为检验“四个意识”强不强、“两个维护”坚不坚决的试金石,一方面持续推进基层河长制工作建设标准化、河长巡河履职规范化,提升各级河长巡河履职能力;另一方面,全面开展“河长集中履职月”行动,聚焦河道老大难问题攻坚克难,切实保护治理好每一条河流、每一个湖泊、每一片水域。

守水尽责,230名河长“同台竞技”,对上级交办的57处图斑疑似问题进行逐个复核,复核率达100%,全面校验河湖划界成果,复核12条河湖划界成果;对湘江、涑水排查出来的232处入河排污口实行分类管理,重点排查妨碍河湖行洪、河湖“四乱”、入河排污口、水域岸线空间管控等方面的突出问题,倒排工期,挂图作战,确保问题如期保质整改销号。

“通过‘河长+部门’‘河长+检察长’‘河长+警长’‘河长+民间河长’协作机制,形成河长牵头、河长办统筹、部门各司其职、全民监督的合力。”渌口区水利局局长、区河长办常务副主任何立新表示,区河长办将组织专门人员进行督查考评,结果将纳入区河长制工作年度考核。

前8个月城市环境空气质量综合指数评价,株洲经开区位列城区第一

打好“三大保卫战” 守护蓝天碧水净土

株洲日报全媒体记者/李逸峰 通讯员/吴解村 甘敏

通透的蓝天与清新的空气,是一个城市空气质量环境最直观的体现。

日前,市生态环境局发布了全市2022年1—8月环境空气质量状况,在城市综合指数排名中,株洲经开区再次夺得第一名。其中,空气质量优良天数为211天,空气质量综合指数为3.08,PM2.5浓度31ug/m3,3项主要指标改善率均居城区第一。

绿水青山就是金山银山。今年以来,株洲经开区深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想,以改善生态环境质量为目标,紧扣污染防治攻坚战各项工作任务,打好蓝天、碧水、净土“三大保卫战”,一幅天蓝地绿水清的生态画卷跃然而出。

守护一片蓝天,让空气更清新

今年7月,株洲兴隆新材料股份有限公司工业窑炉综合治理项目改造完工,提前进入试运行阶段。

兴隆新材是大型无机化工生产企业,主要从事水玻璃和白炭黑生产,产能居国内同行业前列。为进一步削减企业主要污染物排放量,2013年至今,企业累计投入1.81亿元,实施环境治理项目5个,完成水玻璃一车间和二车间的煤改天然气改造,煤炭使用量减少3万吨/年。完成白炭黑一车间和二车间的废气脱硫脱硝集中治理,实现白炭黑厂区废气稳定达标排放目标和水玻璃车间二氧化硫超低排放目标。

多措并举打好蓝天保卫战,让空气更清新。该区从环保、住建、城管、农业农村部门抽调工作人员,组成大气污染防治巡查队,重点对辖区工业企业废气治理、建筑工地扬尘、秸秆禁烧、餐饮油烟治理等方面开展联合巡查,形成每周周一巡查、每月一考核的工作机制。今年以来,该区通过联合巡查,下达责令改正通知书43份,立案查处环境违法



云龙污水处理厂。株洲日报通讯员/吴解村 供图

事件12起。同时,严抓餐饮油烟治理,辖区中小学、职教院校和餐饮个体户均按要求安装油烟净化设施,最大限度减少油烟对辖区环境的影响。

由于历史原因,株洲经开区辖区内分布有砖瓦企业17家,均为轮窑工艺,生产工艺落后,生产规模小,无废气治理设施。2017年起,该区组织环保、发改、工信等部门,对辖区砖瓦企业进行治理,逐年退出轮窑生产线。今年,辖区砖瓦轮窑生产线全部退出,3家企业实施技术升级,改造为隧道窑生产工艺,同时配套建设废气集中治理设施,实现废气达标排放。

守护一河碧水,让水更清岸更绿

学林街道三冲社区辖区内荷叶塘水系范围内无市政管网铺设,居民生活污水大多直排,一度使荷叶塘水体成为黑臭水体。

2019年8月,株洲经开区投入1350万元,启动荷叶塘污水处理站及配套管网建设。目前,荷叶塘水系已建成1座日处理规

模1200吨的污水处理站及配套管网,将水系周边生活污水统一收集处理,水环境质量达到IV类标准。今年,该区对三冲社区部分居住小区污水管网进行改造,将生活污水排入荷叶塘污水处理站集中处理,高标准完成社区4914户居民生活污水治理,完成率为94.7%,远高于全市既定的治理目标。

改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村。近年来,株洲经开区立足实际,突出重点,组织编制完成《农村生活污水治理规划(2021—2030年)》,以农村生活污水治理为重点,有序推进垃圾、厕所革命等“五治理一革命”工作,纵深推进农村人居环境综合整治,打造天蓝水净、绿荫环绕的生态环境,增强居民的获得感、幸福感。

不断加大投入,环保基础设施渐趋完善。截至目前,辖区已建成集中式污水处理厂两座,形成沪昆高速以北污水排入云龙污水处理厂处理,沪昆高速以南污水排入白石港水质净化中心处理的排放格局,污水管网覆盖全域,营造良好的经济发展环境,有效

降低企业入驻成本。

近年来,该区还加大投入,全力整治龙母河流域生态环境,取缔辖区14家非法洗砂场,全面推行河长制,龙母河重现昔日“水清、岸绿、景美”的风姿。

守护一方净土,不留生态环境隐患

近日,株洲经开区生态环境局对辖区3家涉危险废物管理或辐射单位的台账登记、辐射管理等情况进行现场检查,要求各涉危险废物企业、涉放射源单位,要持续加大危险废物管理力度,进一步完善危险废物标识牌内容,完善辐射防护用品使用登记。同时,强化环保管理水平,积极开展自查自纠,对排查发现的问题立即立改,不留生态环境隐患。

打好净土保卫战,守护一方平安。近年来,该区进一步加强建设用地安全利用工作,开展建设用地环境污染调查,完成轨道交通国际共享实训基地等9个地块土壤污染状况调查。开展工业企业危险废物规范化管理,持续开展企业规范化暂存场所检查,开具整改通知15份,均按照规范化暂存间设置要求完成整改,并在后续通过市局组织的危险废物交叉检查复核。

强化监管,环境监察执法显成效。近年来,该区环保部门对湖南有色金属职业技术学院、中晟全肽和鸿财油等涉危险废物单位、企业危险废物暂存处置情况进行现场监察,确保其危险废物暂存转运依法依规。对辖区学林、龙头铺、云田3家卫生院危险废物暂存、转运情况及白石港、云龙污水处理厂运行情况进行监管并开展现场监察,要求龙头铺卫生院对存在的危险废物收运安全隐患问题进行整改。

近年来,该区以污染防治攻坚战“春雷行动”“夏季攻势”以及防范化解重大生态环境风险隐患“利剑行动”为抓手,通过日常巡查、夜间突击检查等方式,严肃查处一批环境违法案件。数据显示,1月至9月,该区“春雷行动”任务共10项全部完成,“夏季攻势”4项任务全部提前完成。“利剑行动”排查整改问题10个,已完成整改。



炎陵县小水电站数字化监管改造项目现场。通讯员 供图

炎陵县: 加快小水电站数字化监管建设

株洲日报讯(全媒体记者/俞强年 通讯员/刘江 罗丽虹) 近日,炎陵县人大代表走访河渡镇银新电站、湖南江河能源科技有限公司炎陵县运维中心,重点调研该县小水电现代化提升实现区域集控智能管理项目。

目前,该县可实现全自动化操作的电站有20座,但大部分电站仍未进行机电设备、自动化系统和厂容厂貌的更新改造。为提升小水电站业主自动化改造的热情,该县水利局积极向上争取奖补资金,以期通过资金奖补加快我县小水电自动化改造的步伐。

“我们逐步建立集控中心,将小水电站生产安全、生态流量保障和发电经济运行纳入集控目标,对区域或流域内电站群进行远程监控、实时调度,实现集约化管理,提升规模化应用水平。”炎陵县水利局局长、县河长办常务副主任谭湘东说。

石峰区: 全力推进入河排污口整改工作

株洲日报讯(全媒体记者/俞强年 通讯员/刘玲) 10月9日,石峰区副区长钟富强对辖区仍未完成整改的入河排污口进行现场察看,并组织召开入河排污口整改工作调度会,生态环境局石峰分局、区住建局、区农业农村局等相关部门主要负责人参会。

去年7月以来,石峰区对87个入河排污口进行“查、测、溯”大排查,建立健全入河排污口台账,其中33个排污口需整治,并落实到具体责任部门和具体责任人。各责任部门针对存在的问题制定具体的整治方案、整治目标和完成整治的时间节点。目前,整改完成25个,未完成的8个。

会上,各部门负责人分别陈述了需整治的8个入河排污口的现状、存在的困难及解决的对策。“我们根据职责分工等因素综合考虑,确定了各个排污口整治的责任部门、整治方案、完成时限,确保责任落实到人,不折不扣全面完成入河排污口整治工作。”钟富强表示。



淦田镇华石煤矿卸煤码头整治现场。株洲日报全媒体记者/俞强年 通讯员/叶洋湖 摄

天元区: 大力实施堤坝管养提质改造

株洲日报讯(全媒体记者/俞强年 通讯员/俞强年) 目前,湘江天元区段堤坝管养提质改造正有序进行,现已修整边坡2907米,砍树清杂、清理岸线各类垃圾2000余吨。杂草丛生、凹凸不平的堤岸变得整洁有序,得到老百姓的点赞。

今年3月,天元区出台《湘江堤坝管养考核办法》,堤坝管养工作坚持以镇(街道)为主体、先报后建、区级审核、以奖代补的原则,鼓励实行物业化、集约化模式管理,分3次开展日常堤防管养工作。针对湘江堤防坡面存在大片不平整,河道岸线观感、面貌不佳,存在轻微

安全隐患的堤段,该区要求在日常管养的基础上,实施边坡修整、修建巡逻通道、美化岸线等提质改造工程,建设标准化堤段,提升防汛处险能力,提高河道景观水平,提升湘江颜值。

各相关镇(街道)严格按照堤坝管养工作相关要求,对湘江堤岸两侧边坡杂草、排水沟及涵洞口的杂物,进行了全面清理,对堤坡进行平整和夯实。接下来,将对堤坡播撒草籽复绿,在背水堤修建巡逻通道,安装反光地标灯,为来年防汛工作做好准备。待改造全部实施后,天元区河长办将对各堤段的专项整治工程进行复核验收。